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Madeleine in Brugge is een buitengewone kerk op zoek naar hedendaagse vormen van zingeving en spiritualiteit.
Deze neogotische kerk uit het midden van de 19e eeuw (een van de eerste in haar soort) is meer dan een religieus gebouw. Madeleine in Brugge wil een stukje hemel op aarde zijn, waar iedereen welkom is, ongeacht geslacht, kleur of geloof... en waar iedereen een stukje hemel kan ervaren.
De slagzin “A little piece of heaven” verwijst naar het originele blauwe gewelf van de kerk, dat doorheen de jaren volledig is afgeschilferd. De kleine stukjes blauw worden aan de bezoeker meegegeven als ‘a little piece of heaven’. 
Sinds juli 2023 heeft de Heilige Magdalenakerk een nieuw logo, een nieuwe portaalinrichting. Met de audiogids (Nederlands, Frans, Engels, Duits, Spaans, Brugs dialect) maak je een spirituele reis langs tien elementen in het kerkgebouw. Madeleine in Brugge is een inspiratieplek, een doe-kerk met een centrale schommel, een koffiebar en verrassende kunst. Madeleine neemt je mee in een nieuwe toekomst voor het kerkgebouw. 

