Pourquoi participer aux Journées des Églises Ouvertes ?

Pardi, parce que vous aimez votre église et que vous souhaitez qu’elle soit mieux connue ! Et comme le Réseau Églises Ouvertes vous propose des idées et des outils, vous bénéficiez d’une aide et d’une expertise pour vous lancer. 
En effet, les Journées des Églises Ouvertes (JEO) vous donnent l’occasion de faire connaître votre église et vos initiatives d’une manière très large, grâce à une médiatisation importante assurée par le Réseau (médiatisation à laquelle, bien sûr, vous êtes invités à participer localement). En outre, vous recevez de nombreuses suggestions, par exemple quant aux partenariats à (essayer d’) obtenir (office du tourisme, Commune, associations locales) ou aux événements à proposer au public.
Mon église format « mouchoir de poche » (dans un village de la même taille !) participe depuis plusieurs années aux JEO. Est-ce que cela en vaut la peine pour une si petite église qui n’a rien d’exceptionnel à offrir, allez-vous me demander ? Hé bien oui, et pour deux raisons, me semble-t-il. 
La première bonne raison est de mobiliser des personnes du village qui ne sont pas spécialement des piliers d’église pour assurer une permanence durant le WE. Ces personnes se sentent évidemment bien plus concernées par leur patrimoine à partir du moment où elles y passent quelques heures et ont l’occasion d’en parler aux visiteurs.
La deuxième raison est que les activités que nous y organisons sont de nature à accueillir des visiteurs peu ou pas familiers de notre église mais intéressés, selon les années :
· par des portraits (photos, peintures, dessins, sculptures) réalisés par des artistes locaux (le thème de 2018 était Visages) ;
· des concerts de chorale et une matinée chantante (le thème de 2019 était Émotions) ;
· une exposition de photos anciennes du village ;
· une exposition du CIPAR sur l’orfèvrerie religieuse qui nous a permis de sortir nos beaux objets, ou encore 
· un concert de 20 ( !) violoncelles qui sera reconduit désormais d’année en année.
Donc oui, mille fois oui, mettre en valeur notre (petit ou grand) patrimoine est une très bonne idée, et nous disposons tous, j’en suis sûre, à notre mesure, des atouts pour le faire : les JEO nous y aident, alors, en route !

Anne-Elisabeth Nève
Pour inscrire votre église aux JEO, cliquez sur ce lien !
